

放在家里占地方 卖了又怕泄露隐私

废旧电子产品到底该如何安放?

如今废弃电子零部件回收、废旧电脑手机转卖等生意随处可见……殊不知，一键删除、恢复出厂设置等看似“万无一失”的操作，仍让你的隐私数据有泄露的风险。

日前，特斯拉公司产品的废弃零部件被曝出可泄露使用者隐私数据。有黑客称在购买的二手零部件中，尽管每一块控制单元都已经恢复出厂设置，但还是能从系统中恢复大量数据，如GPS定位信息等。不仅如此，黑客还可以访问控制单元之前用户的完整联系人列表、通话记录、日历信息，以及在控制单元上运行过的第三方应用的账户ID和密码。

长期放置家中不仅占用空间，还有安全隐患，而出售到二手市场又有数据泄露风险，废旧电子产品该何处“安身”？

A 数据删除存弊端 通过废弃电子产品盗取隐私门槛低

记者打开某电商平台搜索发现，上千家店铺称可以提供恢复手机、电脑数据的服务，可恢复的数据包括且不限于短信、照片、通讯录、通话记录等，价格几十到几百元不等。

为什么删除或恢复出厂设置，电子产品中的数据仍然可以恢复？原来，恢复出厂设置主要是恢复到出厂时的默认状态，主要涉及开机界面、待机方式、操作快捷键、定时提醒等功能，之前保存的参数设置会被删除。但是这一过程，不一定会覆盖到手机的存储空间，部分数据依然可以通过技术手段恢复。

对于背后的原理，360安全专家告诉记者，为了提升响应速度、避免反复“清除”给存储芯片带来寿命损耗，操作系统中的删除和格式化命令并非真正的“完全清除”，而是直接在数据表中，将原来的数据所占有的位置标记为“空白”，其实数据仍然存在。就好比一本书，在大部分情况下，数据删除实际上只删除了书的目录，但书的内

容还在。

“数据恢复技术就是通过读取硬盘或者芯片中的原始数据，根据数据重组分析等技术，把丢失的目录和文件在内存中重建出原来的分区和目录结构。”360安全专家说。

相较于网络入侵，通过废弃电子产品盗取数据有什么特点？

整体而言，网络入侵相对门槛较高，入侵者主要针对操作系统以及软件中存在的漏洞进行攻击，只能通过目标开放的外部访问端口，这需要入侵者具备专业知识、了解计算机语言并拥有大量的黑客工具，还需要花费大量的时间与精力去学习与掌握。

通过废弃电子产品盗取数据则容易许多。“基于现有的手机或者硬盘存储性质，只要开发出数据恢复系统工具，从硬盘或者手机存储中恢复数据就可以。”福州大学数学与计算机科学学院院长助理、网络系统信息安全福建省高校重点实验室主任刘西蒙博士举例说，可能仅需要不到一小时，二手手机商就可以恢复手机之前的全部数据。

B 电子“矿山”有待开发 顾虑信息安全使手机回收率不足2%

如今家家户户都有闲置的废旧手机，考虑到个人信息容易泄露等原因，多数人不愿意把旧手机、旧电脑拿出去进行回收。

2019年，中国电子装备技术开发协会发布的《中国废弃电子产品循环经济潜力报告》显示，中国当下电子产品的回收率不高，以手机为例，回收率不足2%。

“许多废弃电子产品零部件可以再次回收利用到新的产品中，充分发挥元件效能。”360安全专家指出，废弃电子产品如果处理不当，会对我们的环境造成非常大的污染，例如一颗纽扣电池就能污染近60万升水资源。

据福建师范大学数学与信息学院黄欣沂教授介绍，废弃电子产品的再利用主要有两种途径，一是将废弃电子产品进行再加工，更换其破损零部件，使其恢复使用功能，从而继续进入市场为消费者提供服务；二是对破损程度严重或者无法维修的电子产品进行分解，提取铜、锡、钯、



C 让废弃电子产品获重生 专家教你几招不可逆的数据销毁方式

废弃电子产品无法得到有效开发利用，其主要原因还是公众对于回收设备的个人信息安全问题存在极高的顾虑。是否能寻得双全之法，消除公众对隐私泄露的顾虑，令废弃电子产品获得新生？手机、电脑等电子产品是否存在行之有效的数据彻底销毁方式？

“目前，常规有效的方法是数据覆盖法。”黄欣沂指出，对于个人用户而言，可以用无关紧要的数据多次存满磁盘再删除，覆盖掉原先被删除的数据。原理是让这些无关紧要的数据，替换擦除掉重要数据的排序及痕迹，保证重要隐私数据无法被找回。例如手机存储空间为16G，可以在删除重要数据后，往手机里拷贝一些大文件例如电影等，直到存储空间用尽。

除此之外，还可以运用磁场和高温等物理摧毁方式。“因为磁盘是利用磁粒吸附的原理储存数据的，所以高强度磁场将会直接破坏磁盘内的全部信息，而且这种破坏是几乎不可能恢复的。同样，高温将会直接改变磁盘的物理结构，这种破坏也是不可逆的。”刘西蒙说。

记者注意到，在推动废旧电子产品回收、

数据保护方面，我国还面临着配套法律法规尚未完善、相应的监管不到位等问题。

360专家建议，政府应以政策形式来设立废弃电子设备回收机制，并从用户的信息安全、数据安全角度充分考虑，完善废弃电子产品处理流程和监管机构，确保严格按照流程执行，在必要的情况下可以建设专门回收点，让用户放心处理手机、电脑等电子设备。同时，要加大对数据泄露的打击和惩处力度。

国外有不少行之有效经验可供借鉴。例如2018年，欧盟制定了《通用数据保护条例》，形成了对所有欧盟个人关于数据保护和隐私的规范，涉及欧洲境外的个人资料出口等方面。再者，加拿大设置了完善的配套设施和信息共享平台，政府为居民提供最近的回收站信息，提高回收的便利性和针对性。

黄欣沂建议，相关废弃电子产品回收企业，应规范废弃电子产品回收点管理，与相关专业数据清除服务机构签订合作协议，对用户数据清除、保障信息安全工作签订书面承诺，在实施过程中进行跟踪、评价、监督，实现处理透明，才能让用户更放心。

据《科技日报》

蚯蚓为何切两半还能再生 我国科学家找到关键基因

蚯蚓不仅是土壤生态系统中的重要成员，也以拥有极强的前后部体节再生能力著称。但以前，蚯蚓为何拥有再生的本领一直是个谜。近日，中科院昆明动物研究所发表在《自然·通讯》上的一项研究成果，揭示了蚯蚓再生的分子细胞学机制。

自然界中动物的再生能力，一直是个令人着迷且非常复杂的生物学过程。斑马鱼、蝾螈、壁虎等脊椎动物可以治愈创伤，甚至让丢失的心脏、尾巴、晶状体器官或者附肢再生。用少量组织和细胞再生整个生命的“本领”，也被广泛用于干细胞生物学和再生医学研究。

对于蚯蚓，达尔文曾在《腐殖土的形成和蚯蚓的作用》中感叹：“我们很难找到其他的生灵像它们一样，虽看似卑微，却在世界历史的进程中起到了如此重要的作用。”

中科院昆明动物研究所吴东东课题组测序并拼装了准染色体水平的高质量安德爱胜蚓基因组，并通过不同再生时期bulk转录组（批量测序）和单细胞转录组整合揭示蚯蚓再生的分子细胞学机制。研究发现蚯蚓基因组中重复序列LINE2转座元件可能在蚯蚓再生中扮演

重要调控角色，例如LINE2转座元件显著高比例地插入到蚯蚓早期再生相关的差异基因位点；同时某些差异表达的LINE2转座元件和它们的邻近基因拥有极为相似的表达模式。

课题组发现，核心调控涡虫这样的高度再生物种的EGR1（一种早期生长因子），不仅在蚯蚓再生过程中发生差异高表达，而且其侧翼的LINE2转座元件也发生显著差异表达上调，因此推测这些显著差异表达的元件可能通过调控邻近基因来参与蚯蚓再生过程。另一方面，课题组在蚯蚓基因组中发现大量基因复制事件，这些扩张的基因家族主要富集在发育生物学通路，而发育和再生在某些通路可能往往是共通的。

课题组还发现，某些显著扩张的基因家族可能通过增加其拷贝数剂量效应来调控蚯蚓再生过程。此外，蚯蚓再生早期的单细胞转录组解析暗示，蚯蚓再生早期72小时后损伤愈合部位细胞的高比例组分是干细胞，且多能干细胞在蚯蚓再生早期过程中具有重要作用。此项研究提供了一些蚯蚓再生的候选分子细胞学机制，提出蚯蚓可作为研究再生生物学或再生医学的新模型。

据新华网

塑料等各种可利用的资源，通过加工之后，再次进入市场流通，为本行业或者其他行业提供原料支持。

《中国废弃电子产品循环经济潜力报告》还指出，每1吨废旧手机中就有超过270克黄金，而我国电子产品废弃量将在2030年达到2722万吨，若回收率提升至85%，包括黄金在内的回收金属总价值可达1300亿元。

同时，以回收废弃电子产品方式获得金属，将比开采原生矿石节省约300亿千瓦时电能源，减少近2200万吨碳排放，也就是说相当于节省了一架波音747-400往返北京至纽约2.6万次的碳排放。

“废弃电子产品‘含金量’远高于一般的优质原生矿山，发展废弃电子产品循环经济，实现金属资源的循环利用，既能稳定金属资源供应，又能实现经济、环境效益双赢，因此，废弃电子这座‘沉睡的矿山’亟待唤醒。”黄欣沂说。